



家长和孩子们一起进城。

(上接03版)

一座城： 礼花绽夜空 温暖且动人

4月3日19时45分,经过近15个小时的行走,固原二中最后一队师生走进校门,二中的马路边上早已围满了赶来迎接的市民,有叫好鼓掌的,有手捧花束的,有抱着羽绒服的,还有悄悄擦着眼角的……这时,冲天而起的绚丽烟花在天空中绽放开来,瞬间点亮了夜色,壮丽而热烈。

这是一座城市对2000多名徒步任山河参与者的礼赞和致敬,直接而坦陈、温暖而动人,但,还不止于此。

交警部门的警灯,从3日凌晨3时开始闪烁,一刻没有熄灭;固原市120急救中心的救援保障车辆上,“红十字”鲜艳耀眼,白色身影往返奔跑;蓝天救援队的旗帜,始终飘扬在一列列长长的队伍后边,舒展在一个个暂时掉队的学生面前;返程的路上,固原市护林队的队员们,沿路送上一个个煮好的鸡蛋和一声声关切的问候,给孩子们补充体力、加油打气;固原市民李强开着自己的私家车往返数趟,接送了20个体力不支无法独立下山返程的学生,后备厢里的两箱水全部发出去……

全城祝福,全城助力,全城同心。

这究竟是一种什么样的情感?

今年58岁的乃河村北山护林员马保元是这样理解的:“我儿子十几岁的时候和同学去任山河烈士陵园扫墓,孩子想在墓碑上找到去参军的我大爷的名字,但没有找到。我告诉他,你大爷是无名烈士,和任山河公墓里的烈士们是一样的。”祖辈参加过革命,扫墓找不到亲人,这位护林员如今默默地为祭奠烈士的年轻一代做着后勤补给。

一座城,在这一刻凝聚成了一种信念、一股精神。



绚丽的烟花迎接凯旋的孩子们。



旗帜高高飘扬。



市民夹道欢迎。



学生们祭奠革命先烈。

D 一堂课： 唯有亲历过 方可沁心田

徒步108里的任山河之旅,是一堂“行走的思政课”。

多么深刻而形象的比喻!

在这堂课上,一步步走下去的旅程是“教师”,崎岖蜿蜒的山道是“教材”,在任山河烈士陵园里敬献鲜花、擦拭墓碑是“听讲”。

这是一堂现场公开课,所有亲历、耳闻、目睹的人,都在心中写下了一篇爱国主义教育的“作文”。

在此次徒步任山河活动中,还有这样

一支特殊的队伍——由自治区、银川市10个“名师工作室”的36位思政教师组成教学研修班。

来自银川市阅海第二中学的思政教师马倩原本没准备全程参与徒步活动,“但在誓师大会上,看着孩子们的眼神,听着孩子们的歌声,看到高高飘扬的旗帜,我突然觉得,作为思政课老师,一定要亲身参与一次,用自己的感受告诉学生们,这是一种什么样的精神,具有什么样的意义,

要怎样去完成。”

马倩身材娇小,走到乡间土路时虽然落在了后边,但依然走完了这趟征程。“我儿子今年8岁,电话里一个劲地说‘妈妈加油’,他可能还不太懂这次徒步之旅的意义,但心里已经有一个概念,就是妈妈要完成的事情,很重要。我回去要好好讲讲此次任山河之旅,让他从小就根植爱国主义的信念和情怀。”

记者手记

同心铸国魂

108里的路程,15小时的行走,29年的坚持,2000多人参与。

这些数字的背后,深藏着对革命先烈的缅怀与敬仰,蕴含着爱国主义的信念与传承,沉淀着“吃苦教育”的用心与实效,也浸润着一代又一代、一批又一批国人的思想与心灵。

这是一次实践,把课堂搬到了户外,从书本延伸至山川;

这是一股力量,从学校推广到社会,从师生推广向大众;

这是一片希望,在内心种下种子,为人生锚定方向。

这是一种魂。

闪动着民族精神、时代希望,少年有为,请党放心、强国有我的中华魂。

徒步任山河的故事还将继续下去,而与之相应和的宏大篇章同样声鸣如雷,回响如潮!

